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Вождь індіанців із Диканського району
  

Даценко Іван Іванович народився 29 листопада 1918 року в селі Чернечий Яр
Диканського району Полтавської області в селянській родині. Навчався в місцевій
середній школі. У 1937 році закінчив Писарівщинський зооветеринарний технікум і був
призваний до лав Радянської Армії. У 1940 після закінчення Першого Чкаловського
військового авіаційного училища льотчиків ім. К. Є. Ворошилова служив у 93-му
дальньобомбардувальному авіаційному полку. На фронті із червня 1941 року, літав на
дальніх бомбардувальниках Іл-4. На початок серпня 1943 року здійснив 213 бойових
вильотів, відзначився в боях за міста Сталінград та Орел.

  

  

За зразкове виконання завдань командування зі знищення живої сили та техніки ворога
й виявлені при цьому мужність і героїзм Указом Президії Верховної Ради СРСР від 18
вересня 1943 року гвардії старшому лейтенанту Даценку Івану Івановичу присвоєно
звання Героя Радянського Союзу із врученням ордена Леніна й медалі «Золота Зірка»
(№ 1733). Раніше він був також нагороджений орденом Червоного Прапора (31.12.1942)
та медаллю «За оборону Сталінграда» (22.12.1942).
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19 квітня 1944 року під час виконання бойового завдання з бомбардування залізничної
станції Львів-2 був збитий. Це був останній бій Івана Даценка. 
За офіційними даними Даценко Іван Іванович досі вважається зниклим безвісти 19 квітня
1944 року.

  

Понад десять років присвятив вивченню фактів біографії Івана Даценка його
однополчанин Олександр В’ячеславович Щербаков. Згідно з найбільш розповсюдженою
сьогодні версією, яка ґрунтується на його дослідженнях 19 квітня 1944 року Іван
Даценко зміг вистрибнути з охопленого вогнем літака. Приземлившись на ворожій
території, потрапив у полон. Утік, дістався своєї частини. Був заарештований
«Смершем», визнаний зрадником, відправлений до Сибіру. Звідти втік теж і, напевно,
дістався до Канади через Аляску.

  

За іншою версією, якої дотримується інший дослідник біографії Івана Даценка, кандидат
історичних наук Володимир Михайлович Семенов, після втечі з німецького полону,
Даценко скоріше за все потрапив до американської зони окупації Німеччини. За
Потсдамською угодою всіх полонених союзники повинні були повернути Радянському
Союзу. Іван Іванович уникнув відправлення на Батьківщину й невідомим для нас шляхом
потрапив у Канаду. Там працював на околиці Монреаля на різних роботах. В одному з
поселень індіанців йому припала до вподоби смаглява індіанка, яка відповіла взаємністю.
Іван Іванович звернувся до вождя племені із проханням віддати йому дочку за дружину.
Вождь дав згоду, але за умови, що він стане чле¬ном племені, а після його смерті –
вождем, тому що в нього не було синів. Після деякого вагання І. Даценко погодився.

  

У 1967 р. радянська делегація партійних працівників, діячів культури на чолі із членом
ЦК КПРС А. Полянським побувала на Всесвітній виставці «ЕКСПО-67» у Монреалі
(Канада). У складі делегації був народний артист Махмуд Есамбаєв. На одному з
концертів він виступив із кращим своїм номером «Танець вогню». Зачарований його
віртуозною майстерністю прем’єр-міністр Канади Лестер Пірсон запитав Махмуда, який
би він хотів отримати подарунок. На що той відповів: «Я б хотів побачити, як живуть у вас
індіанці й подивитись їхні танці». Наступного дня радянську делегацію запросили до
резер¬вації, де жило плем’я індіанців, яке входило в союз ірокезів.

  

Разом з іншими гостями Махмуд зайшов в один із найбільших вігвамів і був зачарований
тим, як було обставлено помешкання: списи, томагавки й інша зброя. З’явився вождь
племені: високий, міцний, статний, іще моложавий індіанець, весь укритий татуюванням і
розмальований бойовими фарбами. Голову вождя прикрашало різнокольорове пір’я.
Хоча на ньому були прикраси, екзотичне вбрання, але це не могло приховати військової
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виправки. Есамбаєв звернувся до перекладача: «Скажіть вождю, що він дуже
красивий». На що вождь чистісінькою українською мовою відповів: «Здоровенькі були,
прошу до мене в гості».

  

У подальшому вождь розмовляв із радянською делега¬цією російською мовою, з
перекладачем – англійською, а зі своїми одноплеменцями – їхньою мовою. Вождь
покликав свою дружину й щось їй сказав, після цього на стіл були поставлені галушки й
українська горілка (він заздалегідь знав, що приїде радянська делегація).

  

Випили, закусили і вождь запитав: «А українські пісні ви знаєте?». І сам красивим
баритоном затягнув «Розпрягайте хлопці коней та лягайте спочивать...». Дружина, діти
й члени делегації підспівували. Хтось запитав: «Хто ж ви такий?». Вождь відповів: «Я
Іван Іванович Даценко з-під Полтави». Індіанці дали своєму вождеві ім’я Той, Що
Пронизує Вогонь, його англійське ім’я й прізвище – Джон Маккомбер.

  

Про те, що вождь індіанського племені Іван Даценко не лише виходець із Радянського
Союзу, а ще й Герой Радянського Союзу, льотчик, Есамбаєву розповів професор
Монреальського університету. На прощання вождь попросив членів делегації вислати
краєвиди милої його серцю України, Полтавщини.

  

На початку 80-х рр. Махмуд Есамбаєв дав невелике інтерв’ю журналу «Советский
экран», де розповів про зустріч із вождем племені ірокезів, який родом з Укра¬їни, але
прізвища не назвав.

  

Через декілька років кореспондент газети «Труд» зустрівся з Махмудом Есамбаєвим і
більш докладно розпитав про випадок у Канаді: про зустріч із загадковим вождем. Цього
разу артист назвав його ім’я та прізвище і ска¬зав звідки той родом. Виявилося – з
Диканьки, що під Полтавою. Опублікований нарис став відомим широкому загалу
громадян СРСР.
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  Сестра Івана Даценка Дарина Іванівна все життя чекала старшого брата, вона безекспертизи впізнала його в індіанському вождеві на фото, присланих Есамбаєвим. Уклопотах із розшуку їй допомагала дочка Ольга Василівна Рубан. У 2001 році воназвернулася за допомогою до програми «Чекай на мене» із проханням дізнатися про долюсвого дядька, а 13 травня 2002 року вийшла в ефір перша телепередача, присвяченадолі Івана Даценка. Ігор Кваша та команда програми змогла знайти ряд документів, якіпідтверджували, що той, Що пронизує вогонь та Іван Даценко – одна особа.  Починаючи із 2002 р. протягом двох років було проведено декілька телепередач. Урезультаті пошукової роботи знайдено понад 20 чоловік, які знали І. Даценка по службі йтих, які бачили його в Канаді.  Ользі Василівні за її запитом прийшла відповідь із Канади, з представництваУкраїнського Червоного Хреста, в якому їй повідомили, що в резервації Канауейк живеДжон Маккомбер, тільки він син того Джона Маккомбера, вождя племені, який, на жаль,помер. Дати народження Івана Даценка і Джона Маккомбера збігаються – 1918 рік. Унього двоє дітей – син Джон і дочка з не зовсім типовим для індіанки ім’ям – Ніна.  Однак, за словами індіанського сенатора, племінниці Івана Даценка буде непростовстановити з ними контакт. В індіанців ставлення до вождя як до Бога. Їхня віра непередбачає таких понять, як вождь-українець. Тим більше, якщо вождь племені дійсночужинець, у цьому ніхто не захоче визнавати невідомим людям з України, про країнуяких вони не мають ні найменшого уявлення.  Але Ольгу Рубан не зупиняють усі ці перешкоди. Якщо навіть дядька немає в живих, тоОльга Василівна повинна виконати наказ своєї матері, рідної сестри Івана Даценка, –покласти на його могилу жменю рідної землі. Вона серцем відчуває, що її індіанськіродичі не відмовлять їй у зустрічі. Адже внучка Ніна не випадково має те ж ім’я, що ібабуся Героя Радянського Союзу. Можливо, тим самим дядько хотів указати, як знайтивідсутню гілку родинного древа.  У 2010 році вийшла у світ художньо-документальна повість Олександра Щербакова«Небо і земля Івана Даценка» про надзвичайну долю льотчика з-під Диканьки.Базуючись на історичних фактах, у книзі автор органічно поєднав документальнісвідчення та художню вигадку. У тому ж році книга Олександра Щербакова отримала ІІмісце в номінації «Найкраще прозаїчне видання» конкурсу «Найкраща книгаПолтавщини».  19 січня 2012 року вийшов на екрани художній фільм режисера Михайла Іллєнка «Той,Хто Пройшов Крізь Вогонь», в якому описано неймовірну долю Івана Додоки, хлопця зПолтавщини, прообразом якого став Іван Даценко. Український блокбастер отримавГран-Прі ІІІ Київського Міжнародного кінофестивалю за найкращий повнометражнийхудожній фільм.  Джерело: мережа інтернетМатеріал підготувала: провідний бібліотекар відділу обслуговування бібліотеки ПУЕТТимченко Л.О.  
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